ROLNICTWO

P

ORPOWIERZ

1. | pszenica
kawa
ziemniaki
2. | 1. Gospodarstwa zakiadane przez przedsiebiorcow z krajow wysoko rozwinietych sprzyjaja
bezrolnosci chtopdw wskutek przeznaczania ziemi uprawnej na wielkoobszarowe plantacje.
2. Whasciciele duzych gospodarstw uzyskujg niskie koszty produkcji, zatrudniajgc miejscowa tania
site robocza.
3. Gleby na plantacjach mogg ulega¢ wyjatawianiu wskutek monokultury.
3. [ @) Kraj: Australia (lub Kanada)
b) Np.
1. Ekstensywny typ rolnictwa potwierdza duza powierzchnia uzytkéw rolnych przypadajaca
na 1 mieszkarca.
2. Uzyskiwane w rolnictwie ekstensywnym plony pszenicy sg niskie — tu wynoszg ponizej
sredniej wartosci plonow na $wiecie.
4. 1% Zyto
Owies 2% pozostale
Proso $%e——
g o 33% pszenica
8% jgczmien
Kukurydea 21%—
23% 2
5. | Bariery:
Np.
1. Zanieczyszczenie Srodowiska uniemozliwia produkcje ekologicznej zywnosci na wielu
obszarach.
2. Niedostateczne wyksztalcenie rolnikow i brak wiedzy o ekologicznej produkcji w
rolnictwie.
Korzysci:
Np.

1. Rolnictwo ekologiczne zapewnia mniejszg ingerencje czlowieka w s$rodowisko
przyrodnicze, gdyz ogranicza stosowanie nawozow sztucznych i chemicznych srodkow
ochrony roslin.

2. Rolnictwo ekologiczne dostarcza zdrowszg Zzywnose.

6. Cechy rolnictwa Region A Region B Region C
Naktady kapitatu ] .
(male / duze) duze duze mate
Towarowosé rolnictwa T . g
(niska / wysoka) Y e
Dominujacy typ rolnictwa ; ;
ekstensywn intensywn intensywn
(intensywny /[ ekstensywny) Sy sywny eRsyemY
7. | A. Demokratyczna Republika Konga

B. Kanada

C. Hiszpania

D. Bangladesz

8. Powierz. Zbiory Plony zyta Grunty ome Sil::z:;e 25:02?:71 Typ
Kraj zasiewow Zyta zyta z1hawdt whana 1 hy Eww rolnictwa
witys.ha  |wtys.t | 1dt=100kg | 1 ciagnik "aom;:r?E e
| 61,5 .
Niemcy 839 5158 dt/ha 11,4 2324 intensywny
a)
51 580 000 dt : 839 000 ha = 61,5 dt/ha
9. |A. ac
B. b, d
10. | Wyzyna Lubelska: B, D, E Nizina Siaska: A C F
11. | 1. Przedstawiony sposob zagospodarowania obszaru jest korzystny dla rolnictwa, gdyz umozliwia
uprawe roslin na stokach poprzez utworzenie ptaskich powierzchni, dzieki czemu zwieksza sie
areat zasiewow.

2. Terasowa uprawa roslin na stokach sprzyja rolnictwu, gdyZ terasy pozwalajg na racjonalne
wykorzystanie wody do nawadniania pdl potozonych na réznych wysokosciach, tzw. nawadnianie
przelewowe.

12. | a) nanosy | mady (gleby aluwialne) | urodzajne [ np. uprawa pszenicy lub burakéw cukrowych
b) piaski | bielicowe || mato urodzajne  np. uprawa zyta, ziemniakow
13. | Rolnictwo ekstensywne, np.: rolnictwo o malych nakladach pracy i kapitalu na jednostke
powierzchni i niskiej wydajnosci,

Rolnictwo towarowe, np.: rolnictwo, ktérego produkcja w catosci lub prawie w catosci przeznaczona

jest na sprzedaz (rynek wewnetrzny i zewnetrzny).
14. | Wniosek, np.: wydajnos¢ polskiego rolnictwa jest mniejsza niz krajow UE,

Argumenty, np.: plony pszenicy, ziemniakow i sr. udéj od 1 krowy sg prawie dwukrotnie mniejsze.

Punktacja:

0-14 - niedostateczny, 15-17 - dopuszczajgcy; 18-20 — dostateczny; 21-23 —dobry; 24-26 - b. dobry; 27-28 - celujgcy




